



偏鄉學童畢業旅行 萬海補助第八年

三天兩夜的歡樂 一輩子的回憶

文·楊政興

當全班只有你、我、他時，好處是成績保證都是前3名，老師關注在自己身上的時間及獲得的資源也較多，同學彼此的感情也較好，壞處是若有人請假，那真的就是「三缺一」了。因少子化的關係，今年萬榮鄉見晴國小畢業生只有3名，最多的萬榮國小也只有16名。

對這群來自鄉下，很少到西部大城市的小朋友來說，能跟同學一起參加畢業旅行，留下美好的童年回憶，是他們的心願，如果由各校各自辦畢業旅行，價錢通常高的離譜，自己辦手續繁雜，又要承擔

風險，「畢業旅行」童年少了它，就像某科成績不及格，畢業了卻有點遺憾。

萬海贊助 圓畢旅夢

爲了幫助東部偏遠地區學童一圓畢業旅行的夢想，基金會連續第八年補助花蓮萬榮鄉、卓溪鄉和豐濱鄉18所小學畢業生三天兩夜的旅費，讓弱勢家庭組成的學生，留下難忘的童年回憶。萬榮鄉明利國小校長許進明說，萬榮鄉位於中央山脈東側，80%的面積都是山坡地，由於工作機會不

多，居民大多到外地工作，留下的以打零工為生，經濟基礎不佳、普遍為隔代教養，多數學生成長於社經背景低落的环境，鄉內各個國小學生中低收入戶、單親及隔代教養比率偏高。

三天兩夜的畢旅，對普遍是單親或隔代教養的原住民家庭而言，每人花費近5千元，看似不多，這筆錢可以供應全家一個月的伙食，許進明表示若沒有萬海慈善的補助，超過一半的小朋友無法成行。

手心朝下 學習感恩

很特別的，今年收到學生親手製作的感謝卡片，學生靦腆的表情與眼神，除了表達感謝之外，同時也傳達一個訊息，他們正學習感謝與付出。西林國小班導師林保



男表示，以前沒有基金會補助，帶畢業班的學生租遊覽車到太魯閣一日遊，20名學生每人光交通費就要400元，對孩子的父母來說，偶爾還可以，若是出來外面三天兩夜，對家裡是很重的負擔，況且家裡小孩不是只有一個。

家裡每個月收支幾乎打平，學生普遍沒有零用錢，林保男仍教導學生「先有存，才有得花」的習慣，他在五年級的時候就對學生說，要存錢為明年的畢業旅行準備，他印象深刻的有一次學生拿了2個1塊錢，表示要存入儲蓄專戶，做為隔年畢業旅行的，他知道這2塊錢得來不易，可能是小朋友想盡辦法省吃儉用省下來的，即使只有2塊錢，他仍嘉許這位學生存錢的好習慣，林保男表示，多數學生都可以申請到金額不定的獎學金，錢則存入學生所屬的儲蓄專戶，「孩子常受到各界的幫助，學生不能手心一直朝上，要學習感謝。」

萬海航運慈善基金會副執行長陳欣惠表示，公益也要講求績效，舉辦聯合畢業旅行的好處是平均單位成本降低，邊際效益大，學生負擔的金額相對減少許多，重要的是更多小朋友受惠。而學校行程的規劃以寓教於樂為出發點，以深度導覽取代走馬看花的走法，老師們很用心的在行前就規劃好學習單，鼓勵孩子們先上網查資料，沿途引導孩子們多觀察多提問，要大家把握難得的機會多看、多聽、多學習，小朋友不但玩的開心也能學習滿載，是這個計畫最大的意義。💕